

●理论特稿/深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

人类文明新形态“新”之意蕴

陈富国



深入阐释人类文明新形态“新”之意蕴,有助于我们进一步认识与把握习近平总书记关于人类文明新形态重要论述的深刻内涵与时代价值。

视觉中国 供图

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中指出:“我们坚持和发展中国特色社会主义,推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展,创造了中国式现代化新道路,创造了人类文明新形态。”中国式现代化开启的人类文明新形态坚持以人民为中心,坚持人与自然和谐共生,克服了私有制生产关系下的劳动异化,实现了人的类本质的逐步回归并开启了人与自然和谐的历史进程。深入阐释人类文明新形态“新”之意蕴,有助于我们进一步认识与把握习近平总书记关于人类文明新形态重要论述的深刻内涵与时代价值。

“新”在对资本主义工业文明的扬弃。资本主义工业文明兴起于英国工业革命,曾极大地促进了人类社会的发展,创造了巨量社会财富,也使人获得一定程度的自由与解放。但进入现代社会以来,在资本主义逻辑主导下,资本主义的社会问题与环境问题不断发生且愈演愈烈。究其原因,资本主义社会的诸多问题有其必然性,是资本主义工业文明内在的本质决定的,这一文明无法摆脱其自身所特有的“魔咒”。众所周知,由于生产的社会化和生产资料的私人所有,资本主义社会有着无法避免的经济危机,工人阶级和资产阶级有着不可调和的矛盾。皮凯蒂在《21世纪资本论》中分析了自18世纪工业革命至今的财富分配数据,指出不加节制的资本主义导致了财富不平等的加剧以及自由市场经济并不能完全解决财富

分配不平等的问题。皮凯蒂建议通过民主制度制约资本主义,但并没有找到解决问题的根本出路——扬弃不公正的私有制。中国式现代化开创的人类文明新形态是对资本主义工业文明的扬弃,这种扬弃是由以公有制为主体的基本经济制度所决定的。具体而言,一方面,人类文明新形态坚持以人为本,坚持以人民为中心的发展思想,提出发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。习近平总书记强调:“只有坚持以人民为中心的发展思想,坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,才会有正确的发展观、现代化观。”“我们追求的发展是造福人民的发展,我们追求的富裕是全体人民共同富裕。”可见,中国式现代化开启的人类文明新形态坚持人民至上的价值取向,这与资本逻辑主导的“物的世界的增值同人的世界的贬值成正比”的西方资本主义文明模式形成了鲜明对比。另一方面,人类文明新形态从人类前途命运出发,提出人与自然生命共同体,提出人类命运共同体等重要命题,把技术理性与价值理性统一起来,克服了私有制生产关系下资本逻辑盛行和技术理性泛滥带来的自然的奴役化以及人的奴役化,为实现人与人、人与社会、人与自然的和谐发展提供了价值论支撑。

“新”在实现了人的类本质的逐步回归。马克思指出:“一个种的整体特性、种的类特性就在于生命活动的性质,而自由有意识的活动恰恰就是人的类特性。”不言

而喻,这种类特性的集中体现就是人所特有的自由自觉的劳动实践活动。习近平总书记指出:“劳动是人类的本质活动,劳动光荣、创造伟大是对人类文明进步规律的重要诠释。”但在资本主义私有制生产关系下,劳动却成为异己的存在物。马克思在《1844年经济学哲学手稿》中就对异化劳动进行过精辟分析,指出异化劳动表现为劳动与劳动产品相异化、劳动自身异化、劳动与人的类本质相异化、人与人之间的关系异化。换言之,由于生产资料的私人占有,在形式自由的雇佣劳动中工人的劳动不是“真正的劳动”,而是一种“异己的劳动”。

习近平总书记强调“让发展成果更多更公平惠及全体人民,不断促进人的全面发展”。他曾在《之江新语》中指出:“人,本质上就是文化的人,而不是‘物化’的人;是能动的、全面的人,而不是僵化的、‘单向度’的人。”中国式现代化开启的人类文明新形态有别于资本主义工业文明的根本点就在于坚持了以公有制为主体的基本经济制度,这一基本经济制度使得人重新占有自己的类本质成为现实可能。在生产资料公有制条件下,劳动者以主人翁身份从事劳动,实现了劳动者与生产资料的真正结合,劳动异化得以逐步消除,实现人的解放和自由全面发展成为社会发展所追求的目标。人类文明新形态秉持马克思主义关于人的自由全面发展的理论旨趣,超越了资本主义社会中物的依赖性基础上的人的“独立性”,实

现了劳动者与生产资料的真正结合,使人得以摆脱资本“魔咒”,重新占有自己的类本质。这是中国式现代化开启的人类文明新形态超越“物本”走向“人本”的必然。

“新”在开启了人与自然和谐的历史进程。习近平总书记指出:“我们要建设的现代化是人与自然和谐共生的现代化,既要创造更多物质财富和精神财富以满足人民日益增长的美好生活需要,也要提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要。”人与自然的关系伴随着人类社会发展的始终,与人类文明息息相关。进入工业文明时代,随着科学技术加速发展,人类征服自然的广度和深度前所未有。然而,人类征服自然带来的一大恶果就是生态环境遭到严重破坏,产生的诸多环境污染问题对人们的生产、生活造成极大影响。同时,生态问题不只是发生在某个地区或某个国家的局部性问题,而是全人类正在遭遇的全球性困境。尤其是新冠疫情的暴发、蔓延及其所带来的一系列后果,使人们不得不更加深入思考和面对人与自然关系紧张的问题。

自然界对人类的意义不仅是使用价值,更是人类的精神家园,是科学和艺术的对象。因此,对待自然界应该像对待我们的另一个“无机身体”一样,倍加爱惜。习近平总书记指出:“人与自然是生命共同体,人类必须尊重自然、顺应自然、保护自然。”与工业文明时代对自然的支配、改造、征服截然不同,人类文明新形态在人与自然的关系上坚持人与自然和谐共生,反对把自然当作没有任何内在价值、任人宰割的客体,重新界定了人与自然之间的关系,实现了人与自然的和解,使人与自然的关系呈现出一种休戚与共的一体性关系,正是在这种一体性关系上矗立起社会主义生态文明这颗明珠。进言之,在人与自然的系统上,人类文明新形态跳出了人类中心主义和自然中心主义的窠臼,既不同于原始文明时代、农业文明时代对自然的屈从、臣服、顺服,也不同于工业文明时代对自然的支配、改造、征服,而是把人和自然看作生命共同体,坚持在和谐、平等的基础上生存和发展,从而找到了人与自然的和解方式,使人与自然的和解成为现实可能。

(作者系江西农业大学马克思主义学院教授)

●思想前沿

共建地球生命共同体的伦理价值

马倩

习近平主席在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上指出:“生物多样性使地球充满生机,也是人类生存和发展的基础。保护生物多样性有助于维护地球家园,促进人类可持续发展。”“国际社会要加强合作,心往一处想、劲往一处使,共建地球生命共同体。”作为推进全球生物多样性保护的中国方案,共建地球生命共同体彰显了责任筑善、信念筑善和价值筑善的伦理价值。

责任筑善,担负起对自然和子孙后代的责任。责任筑善,首先需要担负起对自然的责任。习近平主席在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上强调:“我们要深怀对自然的敬畏之心,尊重自然、顺应自然、保护自然,构建人与自然和谐共生的地球家园。”这与中华优秀传统文化中“天人合一”的思想形成了相互的映照。老子的“道生一,一生二,二生三,三生万物”,蕴含了人是天地万物的一部分这一重要思想,它是“天人合一”的早期认识,庄子将其概括为“天地与我并生,万物与我为一”。荀子通过“以时禁发”提醒人们尊重自然规律,善待自然。综合看来,“天人合一”是一种基本伦理共识和目标所在。敬畏之心源于对“天人合一”思想的认同。尊重自然、顺应自然和保护自然是对“天人合一”理念认同下的应然选择。其次,责任筑善需要担负起对子孙后代的责任。人与自然的和谐共生不仅是关照当下人类的福祉,也是对子孙后代的责任。人类发展需求的无限性与自然资源的有限性之间存在着深刻的矛盾,关系着当代人与子孙后代的幸福生活。如何破解这个矛盾,需要考量人类能否将伦理关怀扩展到子孙后代,换言之,就是人类能否尊重子孙后代的生存权和福利。习近平主席在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上强调:“站在为子孙后代负责的高度,共同构建地球生命共同体,共同建设清洁美丽的世界!”这是共建地球生命共同体的中国智慧。国际社会要加强合作,把伦理关怀扩展到子孙后代,尊重子孙后代的生存权和福利,保障他们能够享有绿水青山和金山银山,以此破解人类发展需求的无限性与自然资源的有限性之间的矛盾。

信念筑善,以人民福祉为中心。福祉是民之所盼,政之所向。以人民福祉为中心是社会发展的重要伦理基础,是以人为本的重要体现。习近平主席在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上强调:“以人民福祉为中心,促进社会公平正义。我们要心系民众对美好生活的向往,实现保护环境、发展经济、创造就业、消除贫困等多方面共赢,增强各国人民的获得感、幸福感、安全感。”把不断满足人民日益增长的美好生活需要作为奋斗目标,要坚持以人民为中心的发展思想,着力解决不平衡不充分的发展问题,不断解放

●书刊评介

勾勒高校思想政治教育发展的历史轨迹

邓卓明

中国共产党历来重视教育工作,高校思想政治教育既是高等教育事业的重要组成部分,也是中国共产党实现人才培养目标的重要途径。《中国共产党高校思想政治教育发展史》(人民出版社出版 冯刚 张晓明 苏洁主编)一书,立足党的百年历史发展进程,坚持历史性与现实性相照应、理论性与实践性相结合、系统性与科学性相统一、前瞻性与创新性相贯通,研究视角新颖、学术观点鲜明、研究方法独到,为读者清晰勾勒建党百年来高校思想政治教育发展的历史轨迹。

该书运用点面结合、纵横交叉的方式对高校思想政治教育发展史进行认真梳理,依此把握规律、总结经验、展望趋势,提出一系列有助于推动高校思想政治教育创新发展的思路。在纵向演进视域,该书阐述了中国共产党的百年史为高校思想政治教育奠定了以马克思主义基本立场、观点和方法为基础的育人理论,指明了以中国革命、建设和改革发展为需要的育人取向,营造了以守正创新为精神的良好氛围,开辟了以科学文化事业为纽带的发展通途,提供了以精进队伍为抓手的有力保障。同时,在系统梳理高校思想政治教育发生、发展历史脉络的基础上,进一步分析了高校思想政治教育发展及其学科体系的构建,正是在中国共产党领导中国革命、建设和改革的社会历史进程中得以实现的。同时,该书对高校思想政治

和发展社会生产力,在高质量发展中促进共同富裕。从伦理层面而言,人民日益增长的美好生活需要是实践的导向,其核心是以人民为中心的发展思想。不断解放和发展社会生产力,解决不平衡不充分的发展问题是实践的路径。信念作为指引是理顺目的、路径与后果三者关系的重要基础。在伦理实践中,要坚持以信念为核心,充分考量目的、路径和后果三个因素的作用及其相互关系,作出综合判断。单一地突出其中任何一个因素都会影响其他两个要素的选择,三者兼顾、相互统一,才是最优伦理追求。回归到共建地球生命共同体,心系民众对美好生活的向往是其出发点和落脚点。实现三者兼顾、相互统一,是以人民福祉为中心的信念使然,是对人民深切关怀的至高伦理体现,是对以人民福祉为中心的深刻理解与践行,也是各个人类能够收获更多获得感、幸福感、安全感的重要保障,为在共建地球生命共同体中增进人民福祉提供了中国智慧。

价值筑善,坚持公平正义的价值观。构建生态环境保护的国际体系,对于持续推进共建地球生命共同体具有重要的意义。习近平主席在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上强调:“以国际法为基础,维护公平合理的国际治理体系。”维护国际社会的公平合理需要国际法、公平正义和有效行动,国际法是基础,公平正义是宗旨,有效行动是导向。值得注意的是,公平正义在三者之间处于一个重要地位,国际法要维护公平正义,有效行动要践行公平正义。作为全人类共同价值的重要组成部分,公平正义的出发点和落脚点是服务于全人类,致力于推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系,维护公平合理的国际治理体系。这就要求国与国之间坚持平等观念,包容在意识形态、社会制度和发展水平等方面的差异,不同国家在谋求自身发展的同时,应当积极促进其他国家共同发展,让各国及其人民共享发展成果。切实通过公平正义的价值纽带凝聚人类不同文明的价值共识,才能助力不同国家同心协力画出人类发展的最大同心圆。因此,为了维护公共利益,践行真正的多边主义,国家间的合作需要诉诸公平正义,进一步凝练原则,深化实践。在共建地球生命共同体的国际合作中,发达国家和发展中国家在资金、技术、能力建设等方面存在着巨大的差距,它们在环境问题上的历史责任也存在差异。这就需要发达国家在公平正义的引领下把对本国人民的伦理关怀扩展到发展中国家的人民。据此,发达国家与发展中国家需要坚持共同但有区别的责任原则,这一原则的应用充分表明了公平正义并非简单的权利与义务的均分,而是基于对相关要素充分考量下的伦理综合判断。

(作者单位系山西大学)

●问题探究

智能时代主流意识形态话语权的建构策略

阮博 史雨婷

习近平主席在向国际人工智能与教育大会致贺信时指出,人工智能是引领新一轮科技革命和产业变革的重要驱动力,正深刻改变着人们的生产、生活、学习方式,推动人类社会迎来人机协同、跨界融合、共创分享的智能时代。智能时代的来临以及人工智能技术的广泛社会运用,重构着人们的生产方式、生活方式和思维方式,也给意识形态话语的生产、传播和治理带来了深刻的变革。人工智能领域业已成为意识形态话语交锋的新战场,要警惕西方利用智能技术霸权进行的意识形态渗透、资本运作逻辑侵蚀人工智能、智能算法推荐衍生的“信息茧房”泛化、智能传播样式带来的受众碎片化等可能削弱我国主流意识形态话语的吸引力。确保我国主流意识形态在智能时代不失声、不失语、不失踪,就要主动应对诸多风险挑战。

加强话语阵地建设,净化智能时代我国主流意识形态的话语环境。习近平总书记指出:“阵地是意识形态工作的基本依托。”加强我国主流意识形态的阵地建设,既是社会主义文化建设的一项重要任务,也是应对智能时代我国主流意识形态话语权建构风险的重要举措。在智能时代,首先要加强我国主流意识形态的网络阵地建设。这就需要在《中华人民共和国网络安全法》《网络信息内容生态治理规定》等相关法律法规的基础上,继续完善网络信息和基础设施管理的法律法规。完善包括人工智能在内的相关法律法规,能够确保网络空间秩序的深度治理有法可依,能够及时有效地规制以不实之名攻击我国政治制度、损害国家利益、威胁国家安全等行为,能够及时有效地清除和规制肆意传播的错误言论信

息,从而为我国主流意识形态话语权建构营造清朗的网络空间。与此同时,还要不断拓展和巩固我国主流意识形态的智能传播阵地,提升我国主流意识形态在智能空间的覆盖面和影响力。一方面,主流媒体要乘人工智能的技术东风,实现融媒体变革和全媒体转型,通过利用和掌握媒体平台,牢牢占据智能传播制高点,不断提高用户黏性;另一方面,要关注影响较大的商业智能媒体以及网络流量“大V”等,促使其承担起更大的社会责任,在传播我国主流意识形态话语方面发挥积极作用。

加强话语主题建设,提升智能时代我国主流意识形态的议题设置能力。提升智能时代主流意识形态的议题设置能力,能促使公众普遍关注和积极回应某些意识形态议题,同时抑制和回避对其他意识形态议题的关注,进而引导舆论走向、凝聚价值共识和夯实认同根基。具体来看,要提升智能时代我国主流意识形态的议题设置能力,一要遵循智能网络空间的信息传播规律主动设置议题。要洞悉和掌握智能网络空间的信息传播规律,变被动回应式议题设置为主动创制式议题设置,抢占议题传播制高点,掌握智能时代意识形态话语传播的主动权。二要紧跟社会热点问题设置议题。虽然人们依靠人工智能技术能够拓展对世界的认知和体验,但智能网络空间依然只是现实社会的折射和延伸,因此,我国主流意识形态的议题设置,要及时对接社会热点及其相关的舆论焦点、新闻敏感点、事件痛点等。三要围绕人民群众普遍关心的利益问题设置议题。要秉持以人民为中心的价值原则,精准对接人民群众普遍关心的现实利益问题,并能够实现从呼吁性议题到回应性议题、从情绪安抚性议题到思想引导性议题、从宏观梳理性议题到微观解剖性议题之间的适时切换。四要针对错误社会思潮的挑战设置议题。要坚持

建设性与批判性相统一的原则,要勇于直面错误社会思潮和非主流意识形态的挑衅进行有针对性的议题回应。

加强话语形式建设,优化智能时代我国主流意识形态的话语表达。主流意识形态话语权实现的程度,很大程度上取决于其话语表达的效度。智能时代优化我国主流意识形态的话语表达,一是突出我国主流意识形态话语表达的具象性,要灵活运用文字、图片、音频、视频等话语载体,善用虚拟现实、增强现实、混合现实等技术,使意识形态话语表达更加立体生动。二是突出我国主流意识形态话语表达的突出性,既善于从人民群众的日常生活中萃取话语智慧以丰富我国主流意识形态话语,又善用日常生活化的话语表达来传递主流意识形态的思想观点和价值要义,使我国主流意识形态中政治话语的方向性、学术话语的学理性以及日常生活话语的通俗性实现有机交融和相得益彰。三是突出我国主流意识形态话语表达的突破性,既要立足我国主流意识形态的价值立场,又要着眼全人类共同价值,推进我国主流意识形态话语的国际化表达和世界性传播,使我国主流意识形态话语通过智能网络工具在更广大的场域讲得出、听得进、传得开。四是突出我国主流意识形态话语表达的精准性,善用人工智能的算法推荐功能以及智媒体的分众化差异化传播策略,根据不同群体或个体的典型特质进行话语表达方式的适当调整,实现意识形态话语落点的精细化投放和精准化表达。

(作者分别系华东政法大学马克思主义学院副教授、上海市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心华东政法大学基地研究员)